



厚重信阳的历史镜头

书中信阳

鄂豫皖苏区根据地的创立和苏区首府的形成



1927年-1930年,鄂豫皖边区党组织以黄麻、商城、六堆三大起义武装为骨干,创建了以新集(今新县)为首府、以大别山为中心的鄂豫皖革命根据地,这是仅次于中央苏区的第二大革命根据地。

1930年6月,鄂豫皖边区第一次工农兵代表大会在光山召开,通过民主选举产生了鄂豫皖边区苏维埃政府。这次会议标志着鄂豫皖革命根据地正式统一与形成。1932年6月红四方面军连续取得“四大战役”的

胜利,以粉碎敌人的第三次“围剿”为标志,鄂豫皖革命根据地的发展达到鼎盛。至1932年,根据地发展到面积4万平方公里、人口350余万,主力红军4.5万人、建立30多个县市红色政权。

在新县鄂豫皖苏区首府烈士陵园里,我们看到了这样的数字,鄂豫皖根据地牺牲的烈士有13万人,仅新县就占了5.5万人,而当时全县人口不足10万。这密密麻麻的名单下,是一个个鲜活的生命,是枪林弹雨中,信阳儿女前仆后继的大无畏身影。这里先后诞生了红一军、红四方面军、红二十五军、红二十八军等主力红军(后来红一军与红十五军在福田合编为中国工农红军第四军);这里先后走出了徐海东、王树声、许世友、李德生、洪学智等469位共和国开国将领。

1932年10月,中共鄂豫皖中央分局率红四方面军实行战略转移后,鄂豫皖省委领导根据地军民继续坚持斗争。1934年11月,中共鄂豫皖省委率红二十五军长征后,省委常委高敬亭奉命重建了红二十八军,一直坚持到抗日战争全面爆发。

历史考辨

申侯助平王东迁 开启春秋时代



据《史记》载,周武王时,炎帝的一支后裔姜姓受封申国,早期在陕西眉县,周宣王时迁至南阳,称西申;后迁至信阳,称东申。潞河区即简称“申城”。事实上信阳申国辖潞河、平桥两区,国都建在谢城,在今平桥区长台关。周幽王时,申侯的女儿为王后,生一子曰宜臼,立为太子。周幽王三年,得褒国国君为赎罪而献美女褒姒,幽王专宠褒姒,与其生一子曰伯服。后周幽王废申后立褒姒,废宜臼立伯服。宜臼逃亡申国信阳,申侯为其建“太子城”,在今平桥区长台关。公元前779年,申侯联合缙国、西夷、犬戎起兵讨伐,杀周幽王于骊山下,在郑、晋、卫等诸侯的帮助下,宜臼即位,是为周平王,迁都城镐京(西安)于洛邑(洛阳),开启了东周时代,也是中国历史被称之为春秋的时代。之后,申侯将二女儿嫁给了郑国郑武公,生一子曰寤生,即春秋初年纵横天下称霸中原赫赫有名的历史人物郑庄公。

而西周灭亡,东周建立,这是周朝历史上也是中国历史上的重大事件,信阳申侯是这个事件的关键性历史人物。信阳人为了纪念他,隋代曾建有“申塔”、“申碑”,现在信阳市内还有一条路叫“申碑路”。(黄元尧 王 晓)

>>>相关链接

红二十五军长征

1931年10月25日,中国工农红军第二十五军在麻埠成立,隶属红四方面军,旷继勋任军长,王平章任政治委员。初辖第七十三师,后扩编了第七十四、七十五师,至1932年3月,全军1.2万余人。1935年9月,红二十五军与红二十六、二十七军合编为红十五军团,徐海东任军团长;11月,编入红一方面军序列。

1934年11月16日,红二十五军奉中央军委副主席周恩来的命令,

高举“中国工农红军北上抗日第二先遣队”的旗帜,在军长程子华、政委吴焕先、副军长徐海东的带领下,由罗山县何家冲的那棵千年银杏树下集结出发,拉开长征的序幕。红二十五军出发时,发布了《中国工农红军北上抗日第二先遣队出发宣言》。17日从东双河与柳林间越过平汉铁路,并于1935年9月到达陕北,与红二十六军、红二十七军合编为十五军团,胜利完成长征。红二十五军成为主力

部队中,唯一在长征途中创建了一块面积大、坚持斗争时间长的一支部队;唯一在长征途中由出发时的2980人壮大为3400余人的部队;最先到达陕北、为党中央和中央红军到达奠定基础的部队。1996年,红二十五军长征出发地罗山县铁铺乡何家冲被国务院公布为国家级文物保护单位。

(据《中原文化记忆丛书·信阳卷》)

楚韵汉风

信阳茶道(二)

美。指朴素典雅,美观大方,也指观赏之美,享受之美。中国名茶信阳毛尖,是一种特殊的工艺品,可谓高级名饮,原料细嫩,做工讲究,冲泡杯中,清汤绿叶,栩栩如生,一边闻香品味,一边察颜观色,融诗情画意于一杯,妙不可言,趣味无穷,美在其中,乐在其中。从茶道中,能领会温柔而秀丽的山川风光的神韵,能品尝出雄伟壮观的大自然的精神,能听到潺潺流水声,呼吸到清新的气息,能感触到朴实之美、自然之美、和谐之美、礼仪之美。

清。指清醇,反映的是信阳茶人的思想境界,即:不求名利,重于实干,乐于服务,默默奉献。信阳茶叶事业的发展,凝聚着几代茶叶工作者的心血。信阳茶人对茶的文化内涵有着独到的见解,从品茶的精神境界中品味着人生的价值。(浩石)



光影申城

老照片



昔日的清真寺内景。

(中国摄影家协会会员张一帆提供)